

## «Потеряшки» и «грызуны»

Станислав ЛОБАТЫЙ

Страдают ли от таких читателей наши библиотеки?

С чувством легкого стыда шел я в свою библиотеку, что в агрогородке Большевик Минского района. «Посеянная» давным-давно детская энциклопедия «Астрономия» волшебным образом неожиданно нашлась, и вот спустя 16 лет решил вернуть ее на библиотечную полку. Ради самоутешения и оправдания собственной забывчивости старался думать о том, что, видимо, загадки Вселенной и сияние далеких звезд так увлекли меня, что целых 16 лет не мог расстаться с полюбившейся книгой...



Библиотека агрогородка находится в двухэтажном здании местного центра культуры. Валентина Шевчик – заведующая. Собственно, и все – больше библиотекарей нет. Работает Валентина тут уже три года. Представляться особо не пришлось. Оказывается, меня в библиотеке знают как своего рода рекордсмена и чемпиона. По забывчивости.

– До вас тогда библиотекарь, похоже, не дозвонилась и, скорее всего, вместо вашей заложила другую книгу, – улыбается строгая с виду Валентина. Рассказывает, что сейчас проблем таких с читателями почти нет. Обычно раз в три месяца она звонит должникам – тем, кто не возвращает взятое в библиотеку в срок. Был, правда, случай, когда даже многочисленные напоминания не помогли. Пришлось заведующей самой покупать книгу и таким образом восстанавливать библиотечный фонд. Ситуация неприятная со всех сторон: стыдно за нерадивого и бессовестного читателя, да и небольшая зарплата библиотекаря явно не предусматривает подобных растрат.

– Еще есть так называемые читатели-«потеряшки», которые неизвестно в какой угол закидывают книжки, а потом разводят руками, дескать, не помню, куда дел, – говорит Валентина. Сейчас на карандаше у заведующей библиотекой три должника.

Большинство жителей Большевика, а это свыше 2 тысяч человек, Шевчик знает в лицо. Для нее они все – потенциальные читатели.

– Кто чаще ходит в библиотеку? Пенсионеры, школьники и мамы в декрете, – рассказывает заведующая. – Примечательно, что берут книги больше мужчины, нежели женщины. А самое жаркое у нас время – лето и осень, когда дети приходят со списками литературы для чтения на каникулах или по школьной программе.

Удивляюсь, когда узнаю, что у молодого библиотекаря два высших образования: она психолог и учитель иностранных языков. Чем же ее так привлекла работа с книгами?

– Для меня это эксперимент, – отвечает Валентина Шевчик. – Работала школьным психологом, захотелось разнообразия.

И тут же пытается убедить, что неправы те люди, кто думает, будто библиотека – скучное место, где только и нужно расставлять книги на полках да пыль протирать. Наоборот, это огромный труд, часть которого неприметна и связана с заполнением различной документации, пополнением фондов. Видимая вершина библиотечного айсберга – множество культурно-просветительных мероприятий, особенно для школьников. С ребятами Валентина играет, и проводит конкурсы, и устраивает совместное чтение книг. Организовывает встречи с писателями. Недавно в гостях в Большевике побывали известные белорусские авторы Валерий Квилория, Анатолий Зэков, Екатерина Хадасевич-Лисовая.

В фондах библиотеки агрогородка более 7 тысяч различных книг. Каждые три месяца появляются новинки. Есть аудиокниги, обучающие программы, периодические издания. Однако по жанру самые популярные у местных жителей и востребованные – детективы. Классическую литературу тоже читают, но не так охотно. Женщины вообще предпочитают «что-нибудь полегче» и обязательно о любви. Школьники штудируют исключительно литературу по программе, а первоклашки выбирают книжки по яркости обложки.

Валентина постоянно отслеживает читательский интерес и старается удовлетворять спрос. Например, сейчас, в преддверии дачного сезона, спрашивают журналы о делах огородных и сборники рецептов.

Если бы не увлеченные читатели и поддержка местных властей, а также центральной районной библиотеки в Михановичах, этот очаг культуры и науки в Большевике давно мог бы прекратить свое существование. Так, во всяком случае, полагает Валентина Шевчик. Популярные некогда сельские библиотеки, увы, все чаще не вписываются в формат современной жизни с ее электронными «наворотами». И все-таки библиотекарь из Большевика полна оптимизма.

– Разве может экран заменить ласкающий слух шелест страничек? – задается вопросом Валентина Шевчик. – Даже самая драматичная электронная книга за душу так не возьмет, как бумажная. Но вообще здорово, когда можно загуглить – и вся библиотека мира перед тобой...

Из первых уст Оксана КНИЖНИКОВА, директор областной библиотеки им. А. С. Пушкина:

– Чаще всего выпускники школ забывают рассчитаться с библиотекой. Работники постоянно звонят таким читателям, шлют открытки-напоминания. Должен ли читатель платить штраф за несвоевременный возврат книги? Каждая библиотека устанавливает размер этой чисто символической суммы. Но вряд ли за не сданную вовремя книгу вам придет повестка из суда. Как таковых штрафов для должников нет. Единственное, чего они могут лишиться, так это читательского билета. Нужно помнить, что книга выдается не больше чем на месяц. В случае необходимости можно продлить срок пользования, позвонив в библиотеку. Утерянную или испорченную книгу придется поменять на равнозначный новый экземпляр. Ущерб объективно оценивается работниками библиотеки. Но есть и такое: наши учреждения проводят акции ко Дню библиотек (15 сентября), когда можно вернуть книги без каких-либо санкций.

*Мінская праўда. Пятница, 30 Март 2018*